

**Szakmai beszámoló a Márki Sándor naplói II. kötetének (1893–1903 közötti időszak) közzététele c. pályázatról**

Az NKA Közgyűjteményi Kollégiumától Márki Sándor naplói 1893 és 1903 közé eső II. kötetének megjelentetésére 1.008.000 Ft támogatást nyertünk.

A most megjelent kötet egy 52 éven keresztül vezetett naplófolyam második kötete. Az 1880 és 1910 között a vezető történészek közé sorolt Márki Sándor (1853–1925) másodéves egyetemista korában, 1873-ban kezdett naplót írni s napi feljegyzéseit egészen haláláig vezette. A napló magántulajdonban van, másolatai kerültek az MNL Békés Megyei Levéltárába. A rendszeresen vezetett napló historiográfiai forrás, tükrözi a modern magyar történettudomány intézményrendszere kiépülésének. Emellett a napló kitűnő forrás a dualizmuskori értelmiségi középosztály életmódjának, gondolkodásának és mentalitásának tanulmányozásához.

A most megjelenő kötet Márki első kolozsvári évtizedéről ad képet. Márki ekkor negyvenes éveiben járt, az első egyetemi évtized pályájának felhőtlen, sikeres évtizede volt. Az egyetem életében igen aktívan vett részt, sokat publikált, sok kiadást megért tankönyveket írt és Kolozsvárra érkezése után egy-két évvel a város kulturális és társadalmi életének egyik legaktívabb szereplője lett. Mindennek köszönhetően a napló különösen gazdag és színes forrás. A feljegyzések rögzítik az erdélyi egyetem legdinamikusabb fejlődést hozó korszakának eseményeit. Historiográfiai szempontból is fontos forrás Márki naplója, a korabeli magyar történettudomány szinte minden lényeges eseményéről írt és feljegyzéseiből megismerhetjük a magyar történettudomány meghatározó alakjait, mégpedig személyes közelségből. A bejegyzések azt is megmutatják, hogy a korszakban a történettudomány milyen szerepet játszott a nemzeti identitás formálásában.

A szerző széles kapcsolatrendszeréből adódóan a feljegyzésekből kibontakozik a korabeli Kolozsvár, különösen a középosztály és a polgárság hétköznapi élete. A kiadvány Kolozsvár dualizmus kori történetének nélkülözhetetlen forrása. – A forrásokat egy íves tanulmány vezeti be. A tanulmány a kiadásra és a szöveggondozásra vonatkozó információk mellett elsősorban Márki professzori tevékenységét, társadalmi szerepét s magánéleti terepeit mutatja be.

A. Az 1892-ben induló kolozsvári résznek lesz egy nagy terjedelmű, *Metamorphosis Transsylvaniae* címet viselő része – 1918–1921 –, amelyet a szerző eleve az impériumváltás forrásanyagának szánt.

Az átírás során alapvető szempontunk volt, hogy hiteles, de lehetőleg jól tagolt, könnyen olvasható szöveget adjunk ki. Ennek megfelelően a szöveget a mai központozás szerint rendeztük s a mai helyesírásnak megfelelően írtuk át. A mai helyesírásnak megfelelő átíráskor nem alkalmaztuk a kritikai kiadás jelrendszerét. Ugyancsak szögletes zárójelekben való

